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B E R T I N I , ministro d'agricoltura. L'ono-
revole Costa ha chiarito ora il dubbio che 
era nato, dicendo che la parola « anzidet te » 
si riferisce... 

MODIGLIANI . Rinunziamo al capo-
verso ! (Approvazioni). 

V A L E N T I N I E T T O R E . Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
V A L E N T I N I E T T O R E . L 'emendamento 

dell 'onorevole Costa, come no tava i\ no-
stro Presidente, è chiarissimo. Non am-
met te dubbi, l 'onorevole Costa vuol dare 
alle cooperative due eccezionali facoltà. . . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Costa ha 
r i t i ra to il secondo comma. 

V A L E N T I N I ETTORE. Maio sono con-
t rar io anche al primo. L'onorevole Costa 
vorrebbe dare alle cooperative, anche se 
siano intervenut i provvediment i di s f ra t to 
o di revoca... 

COSTA. Non è più così ! 
P R E S I D E N T E . Onorevole Valentini 

ella è giunta un po' in r i ta rdo. Ce no sia-
mo occupati per due ore, e la formula è 
s t a t a cambiata. Ora le leggo la formula de-
finitiva. 

V A L E N T I N I E T T O R E . GÌ ene sarò 
grato. 

P R E S I D E N T E . L 'emendamento Cost^, 
come l 'onorevole Valentini ha r icordato, 
constava di due part i , ora invece consta 
di una par te sola perchè l 'onorevole Costa 
ha r inunziato alla seconda par te . La prima 
parte, con l 'emendamento Modigliani, ac-
ce t t a to defini t ivamente dall 'onorevole re-
la tore e dal Governo, resterebbe così for-
mulata : 

« I terreni tenut i in condazione da coo-
pera t ive agricole in v i r tù di decreti di oc-
cupazione o di occupazioni rat if icate dalle 
Commissioni provinciali, oppure di concor-
dat i o di cont ra t t i d 'affi t to st ipulati in di-
pendenza di agitazioni per l 'occupazione 
delle terre, anche se siano in tervenut i prov-
vedimenti di s f ra t to o di revoca, saranno 
su richiesta degli interessati lasciati in pos-
sesso delle det te cooperat ive finché non si 
sia p rovveduto sulle domande che esse ab-
biano presenta te nel termine di un anno 
dalla da ta di pubblicazione della presente 
legge per ot tenere una delle concessioni 
consenti te dalla legge stessa ». 

V A L E N T I N I E T T O R E . E resterebbe 
a questo punto, con rinunzia al resto? 

P R E S I D E N T E . Sì. 
L'onorevole Abisso ha facoltà di par-

lare. 
ABISSO. Ritengo che queste parole « su 

richiesta degli interessati » possano dar luo-
go ad una enorme quant i tà di domande, 
sulle quali il Ministero non può essere in 
condizione di provvedere con cognizione di 
causa, onde crederei che questa par te si 
dovrèbbe eliminare, e che, in v i r tù di que-
sta disposizione, le cooperative che sono 
nelle condizioni dell 'articolo 55 possano an-
che restare in possesso del ter reno. 

Ma chi deve pronunziarsi ? 
M O D I G L I A N I . Lo dirà il regolamento, 
ABISSO. Ma prima che venga il legola-

mento le cooperative decadranno dalla con-
cèssione. 

DRAGO, relatore. Si può aggiungere: 
dire t ta al prefet to della provincia. 

ABISSO. Allora va bene. 
P R E S I D E N T E . La frase « anche se sono 

in tervenut i provvedimenti dì s f ra t to o di 
revoca», res ta? 

MODIGLIANI . È natura le . 
V A L E N T I N I E T T O R E . Come, è natu-

rale? 
MODIGLIANI . La disposizione è t u t t a lì. 
V A L E N T I N I E T T O R E . Quando si vuol 

far beneficiare di questa eccezionale facol tà 
anche le cooperative che hanno avuto prov-
vedimenti di revoca, vuol dire distruggere 
i decreti Visocchi e Falcioni. Perchè il prov-
vedimento di revoca consiste nella consta-
tazione che la cooperat iva è venuta meno 
ai doveri della concessione. 

Ora, ad una cooperativa, la quale non 
ha saputo o non ha voluto coltivare i ter-
reni, e che ha cont ravvenuto agli obblighi 
della concessione, non possiamo dare la po-
testà eccezionale di r imanere sul fondo. 

MODIGLIANI . Per un anno! [Rumori). 
ABISSO. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
ABISSO. I decreti Visocchi e Falcioni 

presupponevano delle condizioni, che sono 
diverse da quelle che presuppone la pre-
sente legge. 

I decreti Visocchi e Falcioni presuppo-
nevano che si t ra t tasse di terreni incolti 
per autorizzarne l 'occupazione, mentre, in 
vir tù di questa legge, anche terreni insuf-
ficientemente colt ivati possono essere espro-
priat i ' 

S tando così le cose* si possono avere de-
creti di revoca per casi che, secondo que-


